



LOKNETE DR. BALASAHEB VIKHE PATIL
(PADMA BHUSHAN AWARDEE)

PRAVARA RURAL EDUCATION SOCIETY

ARTS, SCIENCE & COMMERCE COLLEGE KOLHAR

Tal. Rahata, Dist. Ahmednagar, Pin - 413 710

NAAC Accredited at 'A' Grade with CGPA 3.10

Studey Material

- 1. Teacher : Dr. Satish A. Gonde**
- 2. Course : B.Com.**
- 3. Class : S.Y. B. Com**
- 4. Semester : III**
- 5. Subject : Business Economics (Macro)- I**
- 6. Sub. Code : 233**
- 7. Topic : Importance & Limitation of
Business Economics**

* व्यावसायिक अधीशास्त्र महत्त्व

व्यावसायिक अधीशास्त्रांतर्गत प्रामुख्याने उद्योग संस्थांच्या संस्थांचे आणि त्या संस्था सोडविण्यासाठी अधीशास्त्रातील शिक्षण, तत्व, संकल्पना, नियम व्यवस्थापन वापरून ज्ञानप्राप्ती अध्यापन करते. व्यावसायिक अधीशास्त्राचे ~~सर्व~~ ^{सर्व} पुढील प्रमाणे

1) सक्षम व्यावसायिक प्रतिभाव :-

व्यावसायिक अधीशास्त्र, अधीशास्त्रातील शिक्षण, तत्व, संकल्पना नियम, साधने यांना व्यावहारिक रूप देवून उद्योग संस्थांच्या व्यावसायिक व व्यवस्थापन मंडळात उत्पादन विभागक निर्माण आणि प्रविलंब्यानीन विधी नियोजन करणेसाठी मदत करतो. त्यामुळे ~~अधीशास्त्राची~~ ~~व्यावहारिक~~ उपयुक्तता वाढून उद्योगसंस्थेत योग्य निर्माण होणे येता येतात.

2) संकल्पनांचा वापर :-

व्यावसायिक अधीशास्त्र उद्योग संस्थांच्या संदर्भात - निर्माण - काढलेल्या संस्थांचे विश्लेषण आणि समीक्षण - करणेसाठी - आणि संस्थांचे सोडवणे करणेसाठी अधीशास्त्रातील - अनेक संस्थांचे अनेक मुद्दे संकल्पनांचा व्यावहारिक वापर करून घेते. अधीशास्त्रातील मुद्दे संकल्पनांची माहिती व्यावसायिकांना झाल्यामुळे त्यांना निर्माण घेण्यास व नियोजन - करणेसाठी तयारता आणि सुरक्षता प्राप्त होते.

③ सांख्यिकीय माहितीचा पुरवठा -

जेव्हा एखादी उद्योगाच्या- बाजारात नव्याने प्रवेश करते आणि उद्योगाचा विस्तार, आधुनिकीकरण, करते तेव्हा ती बाजारासंबंधीची वेगवेगळी माहिती गोळा करते. त्याचे वर्गीकरण व विश्लेषण करून ठिक्की घ्याते. आणि त्या आधारे निर्णय घेते. सांख्यिकीय माहिती कशी गोळा करावची याबाबत माहिती पुरवठ्याचे कार्य व्यावसायिक अधिशासक करते.

④ आर्थिक संस्थांचे पूर्व अंदाज

व्यावसायिक अधिशासक- उपभोक्त्यांचे उत्पन्न- आणि मागणी, मागणीची व्याप्ती आणि मागणी, उत्पादन खर्च आणि निर्यात ^{उत्पादन घटका} आणि निर्यात आणि नफा अशा अनेक व्यावसायिक घटकांचे समापनात जो आर्थिक पूर्व अंदाज करतो. त्याचे पूर्व अंदाज व्यक्त करतात. या पूर्व अंदाजातून व्यावसायिकांना योग्य निर्णय घेण्यास मदत होते.

⑤ व्यावसायिक पूर्व अंदाज -

बाजारात वस्तूची विक्रीची मागणी करीत ठेविल्यानंतर उत्पादन, उत्पादन खर्च, निर्यात, उत्पादन खर्च, निर्यात, नफा इ. मध्ये लाभ कदाच होतील याचे पूर्व अंदाज उद्योग संस्थेच्या व्यवस्थापकांक करावे लागतात. हे पूर्व अंदाज करण्यात व्यावसायिक अधिशासक मदत करते.

* समग्रलंकी अर्थशास्त्राच्या मर्यादा (दोष)

समग्रलंकी अर्थशास्त्र- तात्वीक व व्यावहारिक ह्येव
 * बटव्याने झाले परंतु मा अर्थशास्त्राच्या व्यापकीत काही मर्यादा
 आहेत. या मर्यादा खालीलप्रमाणे

① समृद्ध एकजिन्सी समतोल -

समग्रलंकी अर्थशास्त्राच्या समृद्धी आणि समतोल
 विचारात न घेता समृद्ध एकजिन्सी आहे असे मानले जाते.
 देशातील सरासरी वेतन हे सर्व व्यावसायिकांक वेतनाची -
 वेरीज करून काढले जाते. परंतु रोजगाराची एकूण संख्या
 ही सरासरी वेतनावर अवलंबून राहते. गरीबी वेतनाच्या
 सापेक्ष समतोल अवलंबून आसते.

② वैयक्तिक अनुभवाने सामाजिकरणावर मर्यादा -

समग्रलंकी अर्थशास्त्रात सरासरी किंवा एकजाती अर्थशास्त्र
 होणे. पारंपरिक परिणामांची वेरीज अथवा वैयक्तिक
 अनुभवाने सामाजिकरण करणे लागते. काही वेळांना वैयक्तिक
 किंवा लक्ष्य समृद्धाने निष्कर्ष संपूर्ण अर्थशास्त्रासाठी लागू
 होत नाही. उदा - बँकेचा प्रत्येक ठेवीदार वेगवेगळे ठेवीसूच पैसे
 काढू शकतो. परंतु सर्व ठेवीदार एकच वेळी ठेवी काढल्यासही
 बँकेकडे येतील असो गृहीत धरले तर बँक बुडेल. अर्थात अर्थ
 वैयक्तिक अनुभवांचे सामाजिकरण करणांन. काढजे धावा.

③ समाज-रचनेकडे दुर्लक्ष

अर्थशास्त्रात अनेक वर्षे आढळणाऱ्या लागणार, शेतकरी,
 शेतकरी, शेतकरी - गरीब यांप्रमाणे - या अर्थशास्त्रात स्वतंत्रपणे
 विचार समग्रलंकी अर्थशास्त्रात होत नाही. सर्वसाधारणपणे.
 किंमतपातळीतील बदलाने या विविध वर्गांवर वेगवेगळे

परिमाण हीमाम - काहींना पायवा होणे पर काहींना नोड, मधी कधी हीमामामा किंमती धरामा आणि व अर्थो। गिक मालाया किंमती वाढतात. पं००० ज्यामुळे सर्वसाधारण किंमतपालकी १२०० रीटम - अल्पमते राहते. परंतु किंमत नियंत्रणाकरी वेगवेगळे उपाय केले नाही पर हीमामाची गुणवत्ता व मांडवकारिता पायवा होऊन, याचाच अर्थ समग्र वकी अधीशासन समाजसंयोजक दुर्लक्ष करते.

४) स्थूलतं पातळीवरील गिळणूक फसवे दारोमामाकडल्या फसवे ठरण्याची शक्यता -

समग्र पातळीवरील सरासरी व लष्ठा / पं००० कावणीत काढलेले गिळणूक हीरता मधुन वापरनाता - फसवे ठरू शकतात. अर्थ - वापरणे लष्ठा उत्पादन पातळी व रोगमार पातळी १२०० करे. मधुन त्यासाठी उपायमोडना करेताची गरज नाही - कसे मानव्यावर कारवाय होईल. काही काही वेळा रोगीचे उत्पादन घरेल, तेथील रोगमार कमी होईल पर त्याच वेळी औद्योगिक वस्तूच्या उत्पादनात वाढ होईल. रोगमार वाढणे पर कदाचित अर्थव्यवस्थातील उत्पादन व रोगमार पातळी १२०० राहिल. अशावेळी समकारकडुन रोगीकडे दुर्लक्ष होवू शकता अर्थव्यवस्था जोडमडमाची भीती करताते.

५) स्तांखेची व संकल्पनातून बदलणे -

समग्र वकी अर्थवास्तविक संकल्पनाची मापनायति मोठम - संकल्पना - व त्याकडेचीही स्वाधीनरीर आकडेवारी माहिती उपलब्ध असणे गरजेचे असते परंतु ही उपलब्ध होत नाही. विशोचना - चलंची वेरीजकनांना रुकी जाण लष्ठातील असणे ~~समग्र~~ गरजेची असते. परंतु प्रथम व्यवहारान - मरे काढणा नाही. माहितीची ती चले मोजक्यासाठी वेगवेगळे महिमाचे वापरने जाणात ज्यामुळे त्याची वेरीज ~~वस्तू~~ किंवा सरासरी काढणे कठीण - असते.